

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitótár sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	---

## A béke hasznosítása

Kétségtelen, hogy a parlamenti béke helyreállításának híre az ország összes polgárai — foglalkozás és nemzeti különbség nélkül — osztatlan örömmel fogadták, de alig tombolta ki magát a jogosult öröm, máris aggodalom ébred fel a politikai helyzetet ismerők lelkületében a béke tartóssága iránt. Nem akarunk ezen aggályok okainak felderítésével foglalkozni, azt azonban komolyan konstatalhatjuk, hogy egyes politikai pártárgyalatok körében észlelhető hangulatot figyelembe véve, az aggodalmak merőben alaptalanoknak nem mondhatók.

Ennélfogva komolyan gondolnunk kell arra, hogy a rövidebb vagy hosszabb időre helyreállított parlamenti békét kellően kihasználhassuk. És itt első sorban az ország közgazdasági érdekei lépnek fel követelően. Senki sem vonhatja kétségbe, hogy az egy év és 46 napig tartott obstrukció legtöbbször az ország közgazdasági érdekeinek ártott, sőt e téren alig pótolható mulasztásokat eredményezett. Ha tehát te-

kintetbe óhajtjuk venni a józan ész követelményeit, anyagi érdekeink esorbáinak lehető kiköszörlésére kell első sorban a béke idejét felhasználnunk. Tagadhatatlan, hogy különösen az igazságszolgáltatás, a tanügy, a belügyi kormányzat terén is igen sok teendő vár az országgyűlésre, de ezeket nem helyezhetjük a gazdasági érdekek elé, mert költséges reformokat csak olyan ország valósíthat meg, amely mindenek előtt pénzügyi és gazdasági érdekeit rendezte s így módon az általános jólét alapjait megvetette.

Ami már a törvényhozásnak gazdasági munkaprogramját illeti, a közvélemény első helyre állítja a külkereskedelmi szerződések megkötésének lehetővé tételét. Szerintünk legokosabb volna, ha a képviselőház az ex-lexből való kibontakozás után nyomban az új autonóm vámtarifa tervezetét tárgyalná, mert a megkötendő külkereskedelmi szerződések bázisát ez képezi. Mivel azonban a vámtarifa tárgyalás előreláthatólag hosszabb időt vesz igénybe, a Német- és Olaszországgal kötendő szerződések tárgyalását az e czélból kért felhatalmazások

megadásával kell lehetővé tenni. Ezt aztán nyomban követnie kell a vámtarifa tárgyalásnak, mert ennek megalkotása előtt a szerződések megkötése nem perpektuálható.

Rendkívül sürgős és fontos a beruházási törvényjavaslat újból való benyújtása és leárgyalása is. A tavasz küszöbén vagyunk és ha a kérdéses törvényjavaslat hamarosan törvénynyé válik, ez évben igen sok, már előkészített állami munkát lehetne keresztülvinni vagy legalább megkezdeni. Vasutakat, közutakat, hidakat, középületeket az ország minden részében építeni fognak, sok ezer ember jut foglalkozáshoz, minél fogva az állami beruházások ténynyé válása valóban az egész országnak javára fog válni és lehetővé fogja tenni azt, hogy Hieronymi Károly kereskedelmi miniszterünk nagytudását közgazdaságunk és kereskedelmünk javára érvényesítse.

Azután a kiegyezési törvényjavaslatokat kell napirendre tűzni. Kemény dió ez, azért kell megtöréséhez melőbb hozzáfogni. Az 1907. év ameddig az 1899. XXX. törvény által statuált provizórium

## T Á R C Z A.

### A regényiró.

A regényiró Boronkaynak jó szeme volt mindenképpen. Mert lám, ahogy az első látogatást megtette hajdani kenyeres pajtásánál, már tisztában volt azzal, hogy a régi jó barát szépséges felesége, a két éves menyecske készül elpártolni az urától. Már mint a Kisfáy Laci felesége, a kicsi, szőke asszony.

Megrázta bozontos fejét Boronkay erre a fölfedezésre. Elégedetlenül, boszusan baktatott hazafelé a kis város hepe-hupás utcáján s mikor a házuk elé ért (egykor márványtábla fog ékeskedni az öreg ház falán, mert hogy itt született a kitűnő regényesináló!), tépelődve szólt be a kicsi hugának a muskátlival, lila fuksziával telerakott ablakon:

— Piri te, ki az a Bajmok Gáspár?

Piri — a kicsi, szépsike, kékszemű Pirike — ott termett az ablaknál és piros arczoeskáját kidugva a virágok között, esufondárosan mondta:

— Jé, jé! Hát nem ismered? Bajmok Gáspár . . . hát . . . hát az egy igen szép ember!

Boronkaynak nevetnie kellett a huga magyarázatán. Mert esufondárosan fogott bele a kicsi leány a fölvilágosításba, de a Bajmok nevét szinte áhitattal ejtette ki.

— Jé, jé! — vágta vissza hát esipősen a hugának, — és te talán szerelmes vagy bele esőppség?

De nem várt a feleletre Boronkay, hanem belépett a „hátsó házba“, melyet neki rendezett be az a fejfőrkötős öreg asszony, aki fiamnak szólítja a nagy regényirót. Mert hogy tudnivaló a nagy regényiróról, hogy az most „pihen“. A szülőfalujába jött e nyáron a sok miesodás fürdő helyett.

Leült a regényiró a régi faragásu, tágas karosszékebe hát, mely az öreg uré volt életében és erősen kezdett gondolkozni. Gondolkozott, gondolkozott, amint már ez szokás az ilyen nagy agyvelejű embereknél, aki minden embert fölpróáz az eszeponiculusával.

Kisfáy Laczit, a kenyeres pajtást aprózta most hát a regényiró. Na, de ezen a Kisfáyn épen semmi különös nincs. Csak oly jó, jumbor gyerek most is, mint régen, mikor együtt bujták a többszörösen árgavított kiadásu iskolai könyveket. Még alamuszinak is az maradt, mi hajdanába volt. De sokszor kellett ez alamusziséga miatt kirántania a bajból Boronkaynak.

No, most úgy érezte Boronkay, hogy egy ilyen eset ujult meg. Mert megint beakarják csapni az alamuszi kenyeres pajtást; épen a tulajdon asszonya és egy ur. Lám, hogy Kisfáy Laci ezelőtt két évvel meghitta őt a lakzijara, ő már akkor látta ezt az esetet. Mert akkor így sohajtott fel magában:

— Szegény Laczim, szegény Laczim! Minek is házasodtal te meg? Teged megcsal a te hitestársad, ha maga lesz az égből lecsöppent angyal is. Mert vannak emberek, akik arra születtek, hogy megcsalják őket.

Es ime kezdik is már csalni Kisfáyt. Az asszonya és egy ur: ez a Bajmok Gáspár. Már bizonyomra úgy lesz, hogy megcsalják, mert Boronkaynak jó szeme van,

fenn áll, rohamosan közeledik. Még ez évben tudnunk kell tehát, hogy mi lesz a vám- és kereskedelmi egyezményvel; fenn tarthatjuk-e azt, vagy pedig elő kell készülnünk az önálló vámterületre? — Kereskedelmünk és iparunk vitális érdekei követelik a zavaros helyzetből mielőbb való kibontakozást, de, tekintettel az 1899. XXX. t-cikk határozmányaira, a külkereskedelmi szerződések megkötése is követeli.

Egyebet aztán — beleértve természetesen az 1903. 1904. évi költségvetést — az országgyűléstől ez évben nem is kívánunk, habár a valuta reform befejezése adóreform stb. szintén sürgős szükségként jelentkeznek. De ha az országgyűlés ez évben csak a felemlített ügyeket intézi is el, a béke jól ki lesz használva.

## H i r e k.

— **Márcziusi ünneplések Barcson.** Dicső szabadságharcunk ébredésének márczius 15-ikének évforduló napját méltó kegyelettel ünnepelte meg eddig városunkban, nevezetesen e hó 13-án a barestelepi ifjuság s 15-én pedig a Barsi Iparosok Olvasóköre, mely ünneplések lefolyását alább ismertetjük, s hátra van még a Baresi Olvasókör ünneplése, mely vasárnap e hó 20-án Kossuth Lajos nagy hazánkfia halála 10-ik évforduló napjának emlékével összekötve ünnepli márczius dicső emlékeit. Az évforduló napján pedig a házakon sűrűn lengő nemzeti zászlóink hirdették impozánsan, hogy határszéli városunkban erősen örökődik a hazaszeretet.

Az ifjuság ünnepélye. — Kopaszodó fejjel, de még ifju lelkesedéssel néztem végig az ifjuság márcziusi ünnepélyét. Gyönyörű volt és meghajtom érte előttük az elismerés zászlaját. Mert eredeti, az ifjuság saját erejéből rendezett ünnepély volt ez, senki mástól nem támogatva és mégis a legszebb márcziusi ünnepélyünk volt. Daczára a zuhogó esőnek, a terem szépen megtelt, azokkal, a kik a márcziusi emlékeknek nem csak jó időben, de esőben is áldoznak. Az ünnepélyt Pfeiffer Lajos nyitotta meg. Szép szavakban, röviden mentegeti az ifjuság azon eszelekedését, hogy nem 15-én, hanem 13-án rendezte az ünnepélyt. Ezután festői magyar ruhában leányok kara igen szépen elénekelt a Hymnust, melyet a közönség állva hallgatott végig. Majd Cserényi János szavalta erős leudülettel a „Talpra magyart!“ Most Lewin Samu gyönyörű beszédben méltatta a napot, annak hőseit. Fuchs Mariska szépen, kellemes hangon elszavalta a „Magyar ifjakhoz“ című szép (és úgy hiszem most is aktuálissá vált) verset. Ezután Zitter Géza tartotta felolvasását az 1848—49. eseményekről. Remek hasonlatai meglepők, irálya kedves és magyaros volt és erős tapssal honorálta a közönség érdekes munkáját. (NB. a szigorú kritikust most nem láttuk benne.) Fuchs György szavalta el nagy hatással Gulyás Ferencz „Kossuth nótáját“ és a Kar (ujra a szépek) elénekelt a „Szózatot.“ Szép és jó program volt ez! Dicséret érte! Buzdithatom az ifjuságot, tömörüljön és alkosson, mert a hozzá szükséges erő megvan!

A Barsi Iparosok Olvasóköre is a Kör saját helyiségeiben nagyszámu közönség jelenléte mellett, méltó lelkesedéssel ünnepelte meg márczius 15-ikét, a nagy nap évfordulója estéjén, mely a következőkép folyt le. Az ünnepélyt a jelen volt közönség a „Hymnus“ eléneklésével nyi-

totta meg, mely után Schleinig elnök üdvözölte rövid szavakban az egybegyűlt közönséget. Ezután dr. Siklósi Albert lépett az emelvényre s általános figyelmű közlő olvasta fel az ünnep jelentőségét ismertető alkalmi szép beszédét. A felolvasás épp olyan lelkes hangon, mint amilyen mély értelemmel volt írva. Hangsúlyozza a tiszta szabadelvűség szükségét amely magyar leszen minden iziben és elítéli a nemzetiséget és a nem magyar klerikális eszméket, a melyekért nem is küzdöttek a márcziusi (és a későbbi) hősök! Lelkesen megéljeneztek. Majd Cserényi János szavalta el lelkesülten, alkalmas hangon a „Talpra magyart“ s utána Hilschner Emilia a „Márcziusi ifjak“, Schlesinger Andor „Előre“ s Zumi János „A Csárda romjai“ című költeményeket hatásosan. A közönség által, a „Szózat“ eléneklésével ért véget a szép ünnepély, mely után terített asztalhoz ült a társaság s vig poharazás mellett kitünő hangulattal telt az idő s lelkes felkészültségben sem volt hiány.

— **Motor-kocsik a déli vasutnál.** A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság a múlt év őszén bares-slatinai vonalon tett motor-kocsik próba járatai után elhatározta, hogy személyszállító motor-kocsi közlekedést fog életbeléptetni folyó év április elsejétől, Bares-Terezovac, illetőleg Terezovac-Slatina között, további intézkedésig. E motor-kocsi közlekedésről a menetrend már elkészült s tekintettel lesz tova utazás végett Baresről Nagykanizsa- s Budapest-felé induló rendes személynvonatok menetrendjére is. A motor csak 2—3 személyszállító kocsit visz, minthogy a vonalon előforduló nagyobb emelkedések miatt nehezebb a közlekedés s ebből folyólag e vonatokon a nők valamint a nemdohányzók részére külön szakaszok nem adatnak. A személykocsikban el nem helyezhető podgyász is csak

Ma látta ugyan először az asszonyt is, Bajmokat is, de ez már elég neki. Ismeri a regényüket. Kiolvasta ő a nézésükből, a kézszerítésükből. Szentigaz, hogy még most csak a közepén vannak a regénynek, de csak alkalom nyílik és — befejezik.

Hát csak ne fejezzék be, ne! Szegény, szegény Kisfáy Laczi, áldott szívű, derék pajtás, ne esaljanak meg tégedet, bárha jámborságodban szinte kinálad magad erre a martíromságra. Látod, be nagy zere nese, hogy hazajött a te régi kenyesres pajtásod, a híres nagy ember, hogy megpihenjen az öreg szülei ház zsindeyes ödele alatt. Lám, lám ez a nagy ember most egy regényhez ír befejezést, a te hátad mögött folyó regényhez, amelynek a hősnője ugy a szivedhez nőtt te jámbor ember. Na ne félj, pompás lesz az a befejezés. Nem leszel te mégsem megcsalva jámbor, vajlelkű férj. Itt van a te régi hü pajtásod. Nagy regényíró az mindenképen.

Hát lássuk azt a regényt. Először is kicsoda kicsoda ez a Bajmok Gáspár? Mert ő volna a regénynek azon hőse, aki bukni fog. Lám, lám, üres ember, közönséges, mindennapi ember ez a Bajmok. Ezt bizony semmi kiválósága nem kvalifikálja regényhőssé. Na ezzel hamar lehet majd végezni.

Hát az asszony? Ezt már élvezettel

figyelte Boronkay. Ugy állt a dolog (ez már a megfigyelés, kérem!), hogy az asszony nem az egyént, nem a férfit szerette Bajmok Gáspárban, hanem a sima modoru, elegans udvarlót, aki szépeket tud mondani és igen figyelmes is egyszersmind. Hát ez már egy kicsit súlyosbitotta a helyzetet. Mert ha a férfit szereti vala Bajmokban az asszony, akkor könnyű lenne kiábrándítani belőle. De az udvarlóból? . . . Hm! — itt már csak hasonló fegyverek segíthetnek. Szóval udvarolni kellene az asszonynak. Így! Bebizonyítani neki, hogy egy udvarló még nem minden, több is akad, tehát nem kell egyhez ragaszkodni föltétlenül. Na, ez súlyos. Mert még se lehet az, hogy ő, Boronkay udvaroljon a kenyesres pajtása feleségének. De . . . de mért ne? Hát a czél, a czél? Bizony meg kell lenni.

— Te Pirike — szólott a hugának egyszer — hát csakugyan szép ember ez a Bajmok Gáspár?

Ez már akkor történt, mikor hozzáfogott a regény befejezéséhez. De nehezen ment a dolog. Mert tartotta magát ez az üresfejű Bajmok. Szép ember, ez az ember — gondolta, hát az is tetszik az asszonynak. És azért is kérdezte meg Pirikét, hogy lássa, igaza van-e?

Már haragudott Boronkay, olyan so-

ká tartja magát az az üres ember. Izza-dott, mert nem akart a regény befejeződni.

— Látod, látod te együgyű, jámbor lelkű Kisfáy Laczi, hogy fárad te érted a te hűséges barátod, csak hogy megmentse ezt számodra, aki ugy a szivedhez nőtt! Ez aztán ember! Csupa szív, csupa nemes lélek!

Hanem azért sok a mi sok! Olyan makacsul tartani magát az asszony kegyében, mint ez az üres fejű Bajmok, ez minden regényírói számításnak ellentmond. Mert képtelenség ez. Lehetetlen állapot. Nincs már mód, valami nagyot kell most tenni; merészen kell játszani.

Egy kicsit félt ugyan Boronkay ettől az utolsó „tollvonástól“, de megtette.

— Tudja Margit — szólott az asszonynak végre — én bolondult szerelmes vagyok magába . . .

Csak ennyit mondott, de bámulatos színészkedéssel tudta mondani. A szemében valósággal lobogott az az emésztő lázas fény, mit az éjszakázás lopott oda, sőt mintha kigyult volna az arcza is. Mégis csak sokféle tehetség szorul bele az ezekbe a bohém emberekbe!

Hanem az asszony, ugy látszik, hitte. Egy kicsit furesa volt, hogy mig ez az ember színészkedett, az asszonyból hirte-



Gyár: NYERGÉS-UJFÁLU (Esztergom m.)Sürgönyezim: ETERNIT BUDAPEST.Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

Telefon: 12-92.

# Eternit-Pala

**Azbeszt-Cement-Pala****Hatsek Lajos szab.**

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető fedőanyag

**ETERNIT MŰVEK HATSEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrási-ut 33.**

7-12 Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi Gyártás 1500 kocsi rakomány. — Kérjen ismertetést.

## Megvételre

kerestetik egy körülbelől  
1200 korona értékű

## házhely

Barson, vagy Barcstelepen,  
melynél az utca szélesség legalább 16  
méter legyen. Szíves ajánlatok, a házhely  
hossza, szélessége és annak fekvő helye,  
valamint a tulajdonos neve megnevezésé-  
vel, ezen lap kiadóhivatalához kéretnek.

## ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem a n. é.  
közönséget, hogy**1904. április hó 1-től****Barcstelepen**

az ugynevezett

**Hatházban**

(5. szám. I. e.)

a modern kor kívánalmainak  
megfelelőleg

## férfi-szabó termet

nyitok.

A n. é. uri közönség szíves  
pártfogását kérve — maradok

kiváló tisztelettel

**Steiner János**

szabó.

**Budapestről.****Hirdetések jutányos áron  
felvétetnek e lap kiadóhi-  
vatalában.**

## VASUTI MENETREND.

### Barcsra érkezik:

Pécsről . . .	délelőtt 10 óra 58 per
" . . .	délután 5 " 14 "
" . . .	este 9 " 12 "
Kanizsáról . . .	délelőtt 7 " 11 "
" . . .	délután 5 " 15 "
" . . .	este 8 " 20 "
Pakráczról . . .	délelőtt 10 " 53 "
" . . .	este 8 " 05 "
Somogy-Szobbról délben . . .	12 " 15 "
" . . .	este 9 " 05 "

### Barcsról indul:

Pécsre . . .	reggel 7 óra 28 perc.
" . . .	délután 1 " 20 "
" . . .	délután 5 " 50 "
Kanizsára . . .	délelőtt 8 " 25 "
" . . .	délelőtt 11 " 10 "
" . . .	este 9 " 40 "
Pakráczra . . .	délelőtt 8 " 16 "
" . . .	délután 5 " 30 "
Somogy-Szobbra reggel . . .	3 " 40 "
" . . .	délután 1 " 30 "

## SZŐLÖLUGAST

ültessünk minden ház mellé és  
kertjeinkben föld- és homoktala-  
jon.Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb-  
része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak al-  
kalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitünőbb mus-  
katály és más édes szőlőkkel.A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legese-  
kélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek  
stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevésbébb helyet is elfoglalna az egyébre használható  
részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem.A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér-  
mentve küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. **Czím:**

19-20 Érmelléki első szőlőltványtelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

## DEUTSCH IZIDOR BARCSON.

Ajánlja az ujonnan berendezett

## czement-árugyárát

hol különféle lemezek és minden  
e szakmába vágó áruk jó mi-  
nőségben és jutányos áron kap-  
hatók.

**AZ ANGOL KIRÁLY 1902**  
**BUDAPEST**  
**IV. KÁROLY 16 KÖRÜT**  
**KLEIN és SCHWARCZ**  
legnagyobb férfi-fü és  
gyermek-ruha-áruház.

Dívatos felöltő 12 frt, Angol double felöltő 18 frt, Dívatos tavaszi öltöny 14 frt s feljebb.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan  
eszközöltönek. — Képes árjegyzék ingyen

Nyom. a barcsi könyvnyomdában.